

## 《般舟赞》 第二课

今天我们继续学习善导大师的《般舟赞》。在此之前，我们应该发起无尽的慈悲心：愿自己和所有的众生都能够达到觉醒。虽然我们都在追求快乐，但我们的行为却掉进难以衡量的痛苦深渊当中，所以我们必须想办法让自己觉醒、让众生觉醒，合乎正道。

《般舟赞》名《依观经等明般舟三昧行道往生赞》，当中包括了《观无量寿经》《无量寿经》《往生论》《阿弥陀经》等净土经论。所以这部著作涵盖的内容是很广泛的。

学习这部著作后你就会知道，之前看到的，或者听到的一些所谓净土宗的思想是绝对错误的——要么断章取义，要么随着自己的习性而解说、安立。所以，修行人的正见特别重要。

我们大概从三个方面学习《般舟赞》。昨天讲了引言方面的第一个，要感谢佛恩。为什么要生惭愧心感念佛恩呢？

因为只有惭愧心是与道相应的。

世亲论师，我们称他为“千部论主”。他老人家最初的时候也看不上大乘佛法，诽谤大乘。最后被他的哥哥无著菩萨度化，生起很大的惭愧心，想剪掉自己的舌头进行忏悔。他的哥哥说：“你还不如用自己的舌头造论、说法来忏悔。”后来他就造了很多论典来赞叹大乘，这也体现了一种惭愧心。

还有我们近代的高僧——广钦老和尚。广钦老和尚在寺院当中担任板头一职。什么叫“板头”呢？就是我们现在上殿、出坡、祝圣时打板的僧人。以前的寺院有四十八行单、八大知事、四大班首，板头属于四十八行单之一。

有一天，广钦老和尚打板晚了两分钟。以前这些担职的人都很讲究因果，也很有惭愧心。现在的人连修行的心都很无所谓，做这些职事的事情，晚几分钟、早几分钟也无所谓。

广钦老和尚因为打板晚了两分钟，发誓从此不再睡觉，常年坐在大殿里修行。依靠这样的惭愧心，他打板再没晚过，心也与道相应了，给自己住山修行打下了良好的基础。

所以，惭愧心特别重要。有惭愧心的人，他的行为就会与道相应。

具行禅师也一样。为什么他白天劳作，晚上还要拜佛、念佛呢？就是因为他有惭愧心。他特别感恩虚云老和尚收留、度化他，所以他不敢放逸，不敢违背戒律、规矩。惭愧心会让人与道相应。

我们对佛感念恩德，最主要的原因是佛陀让我们生起求生净土的信心，或者说让我们生起想解脱的心——这都是来源于佛的教授。

## 丙二、教行

**“又说种种方便教门非一。但为我等倒见凡夫。若能依教修行者。则门门见佛得生净土。”**

其二是教行。什么是“教行”？就是佛陀教导我们行持净土法门，教导我们持名念佛来往生净土。他给了我们这个方法，教予行持，因此我们也感恩佛陀。

在教行当中，原文说到：“又说种种方便教门非一。但为我等倒见凡夫。若能依教修行者。则门门见佛得生净土。”

这段讲的特别好。这里说佛陀依靠种种方便，也就是说佛陀的八万四千种法门，门门皆是方便。为什么叫“方便”呢？我们本来就是那个样子，本来就具备如来智慧德相，但我们认不得、识不得，不能直接见性成佛。所以诸佛如来出现于世，多开方便之门，令我们回归自心本来的面目，总的来说都是回归净土，所以净土本身也是佛教最究竟的核心。

可能有人会疑惑：“禅宗没有净土啊！”禅宗也有净土。只要是位菩萨，要么是“他现净土”，要么是“自现净土”，要么是“实报庄严土”，要么是“常寂光土”——终归要归于净土的。

释迦牟尼佛“说种种方便，教门非一”。“教门非一”是指有种种方便的教化之门，而不是只有一种。为什么呢？因为众生的根机不一样。就像五根手指长短不一，众生的根机也不一样。有的人贪心重，有的人痴心重，有的人嗔心

重……每个人的烦恼不一样，所以“教门非一”。

“但为我等，倒见凡夫”。为什么叫“倒见凡夫”呢？因为众生的心就是颠倒的、非理的。我们的心与事实、与真相不相符，我们的语言、行为、思想都是颠倒的，所以叫“倒见凡夫”。如果我们的语言、行为、思想不颠倒，就没有必要学习佛法或者修行了。

《三摩地王经》云：“眼耳鼻非量，舌身意亦非，若诸根为量，圣道复益谁？”我们凡夫人的眼耳鼻舌身意——即所思、所想、所见、所闻……都是非量。“非量”的意思就是颠倒。

如果我们的所见、所闻是正确的，那么圣道对我们有什么用呢？就没有用了。就像本来这面墙的颜色是白色的，但是因为我们得了黄疸、肝炎病，或者眼睛得了某种病，明明是白色的墙，却看成黄色的。和墙有关系吗？没有关系，和我们的心、我们的病，或者和我们的眼睛有关系。如果用不同的药来治疗我们的心理、眼疾，最后眼疾祛除，墙原本的

白色就会出现。但是在眼疾未祛除之前，我们总认为那面墙就是黄色的。众生的心理就是这样，所以是颠倒的凡夫。

而诸佛菩萨，特别是释迦牟尼佛，就像父母见到亲生儿女淹没在大海当中，一心想去救度我们，所以给我们广开种种法门。如果我们能够依教修行——我们经常说“诸恶莫作，众善奉行，自净其意，是诸佛教”，佛教的核心无外乎就这四句话。无论哪一个法门，哪一种修行方式，只要依靠佛的教导去修行就可以解脱。

但现在出现了一个很奇怪的问题，我们越学越迷惑。比如很多人没学净土之前，你跟他粗略地讲一讲，他觉得自己很有信心，依教奉行。深入学习以后，他迷惑了：“‘凡所有相，皆是虚妄’，是不是净土也是虚妄的？‘万法皆空’，是不是净土也是空的？我有那么多业，是不是不能解脱？……”这叫依自己的颠倒分别，没有依教。

我们没有真正整体、仔细、细微地依止善知识去学通教理。我的建议就是：要么你就把所有的三乘教法学通，而且

是以依止善知识的方式，穷尽你的一生去学习，虽然你不一定能学得明白，但你要想学，就得下功夫；要么你就略知一二，实地起修也是可以的。

不要越学越迷惑。跟你讲往生，你却找一大堆往生不了的理由。我和很多居士交流过净土法门，只要跟对方说一些念佛往生的教理和比喻，对方一定会找反方面的例子。我就很不理解，你就这么不想往生极乐世界吗？就这么看不上极乐世界，要找很多依据证明“你不可以往生”吗？但事实是你找的依据根本就不是依据，只是因为你没有了解佛陀的判教、一代时教的判法，才会有那样的疑惑。

“依教奉行”就意味着你在皈依佛门以后，对于佛的教言奉行即可，而不是通过你的学习去思辨合理或者不合理。净土念佛法门合不合理，是你能思辨的东西吗？特别是三转法轮的所有的教义、了义的教义，都不是我们思辨范围之内的。

在我们学习二转法轮的时候，特别是《中观根本慧论》里说：因果不存在、因缘不存在、涅槃不存在、如来不存在、四谛不存在……但它空掉的真是这些吗？不是。学到三转法轮你就会知道，二转法轮真能把如来空掉吗？我们的佛性真能空吗？空不了！“空”的是什么？空的是你想象的佛性，想象的如来、涅槃、四谛、因果——空的是你的“虚妄分别”，而不是“如其所是”的事实。

如果我们能够实际学习教理，就不会有这样的疑惑。就怕我们自以为是地学习，自认为学了很多经论，就会有这样的疑惑。

我们必须了解，但凡取得一种法门，则“门门见佛”。我们只要依教奉行，门门可以见佛，可以得生净土。所以，整个佛法的宗旨，最终都是让我们见佛得生净土。

八万四千法门虽有不同方便，但都是回归一真法界——一个法性、一种佛性，不会有二或者三。在经典当中也有这样的教证，如《妙法莲华经》云：“唯有一乘法，无二亦无

三，除佛方便说。”

我们念阿弥陀佛往生净土，极乐世界的净土不一样，它是“一土涵盖四土，四土也可归为一土”这样的一个世界。

即使你开了悟，你也是见佛，见的是自性佛。如果你没证得圆满，你受用的是菩萨身，那是“实报庄严土”，就是依靠大乘菩萨受法乳弘恩；如果你证得圆满，你就是佛，就是“常寂光土”。所以，无论你修什么法门——参禅的、念佛的、学教的，修这个、修那个的……最终也都是往生净土。

以什么方式往生净土呢？随顺个人的根机、意乐、因缘不同，我们可以选择不同的趋入途径。所有的佛弟子，我们都互称为“道友”。“道友”的意思，就是在一条道上行走的朋友，不是敌人。不是说你的法门快，我的法门慢；你的法门对，我的法门不对——那不叫“道友”，那叫“对立”。

我们要了解，所有的法门都是统一地引导众生往生净土，这个不需要再进行分辨。你看《华严经》中也是“十大愿王，导归极乐”，最终也是往生净土来成就普贤行愿、成就自性

刹土。

所以，因为起信和佛陀教导我们行持法门，我们才有机  
会解脱。从这两点来说，我们要感谢佛恩。这是引言当中的  
第一个。

## 乙二、普行赞顺分二：一、初劝 二、重劝

引言当中还有第二个：普行赞顺。什么叫“普行赞顺”  
呢？就是对于所有的法门，我们都要称赞、随顺。你看这一  
点，再结合这段文中所讲内容，就与现在很多法师的言谈—  
—所谓“我是善导大师的思想，我是专持名号的思想”完全  
不一样。所以，我们不可以断章取义善导和尚的思想。

无论是理判还是行判，特别是行判，“行判”的意思不  
是理论，它不是一个名词，而是一个动词。也就是说，你已  
经不得已到那个地方了，已经没有任何闲暇去做其他事情了。  
像善导和尚那样，二十四小时名号不间断，那是理论吗？不  
是！那是实际的行持。

而我们分不清理判、行判，故作高尚，故作见解高深，

自认为是善导和尚的思想并以此来蛊惑众生。不仅蛊惑众生，最重要的是还蛊惑了自己，这是一个很大的问题。

为什么叫“普行赞顺”呢？对于所有的法门，我们都要随顺、赞叹，甚至行持。“法门无量誓愿学”，就是这个意思。

在这其中，我们从两个方面来学习：第一个是初劝，第二个是重劝。

### 丙一、初劝分二：一、示行 二、明理

首先示其行，其次明其理。第一个，我们要看什么样的“行”。“赞顺”的意思我们要了解，如果有人依靠佛的教法在修行，无论他在修什么，我们都要去协助他、随喜他、成全他，甚至去成就他、帮助他。这就是“赞顺”的意思。

#### 丁一、示行

“若见闻有人行善者。即以善助之。若见闻有人行教（依教）赞之。若闻人说行。即依行顺之。若闻人有悟。即依悟喜之。”

（原文少了“依教”两个字，有可能是遗漏。按照后面意思，读为“依教赞之”。）

你看，这段话说得多圆融啊！完全体现了四弘誓愿当中“法门无量誓愿学”的特点。不像现在一些所谓的法师说的：“我只能供一尊阿弥陀佛，其他的佛我不能供。如果供了其他的佛菩萨，我就不是专一修净土了。”——这不是胡闹吗？

但很多居士认为这样是对的。为什么？因为居士是护持佛法的，出家人是住持佛法的，出家人说什么就很容易让别人认为：“哦，这是对的。”所以佛法最终衰灭与否完全取决于我们出家人如何住持佛法，这个很关键。

你看，善导和尚根本就没有说那样的话，而且他非常圆融地说：“如果我们听到有人在行持善法，我们应该帮助他、协助他。”——有人要放生，马上提供车；有人要学法，马上给他法本，帮助他学习，给他提供地方；有人在诵经，我们能参与就参与，不能参与就给他提供地方、提供法本……我们的心是全方位地依靠善法的。

第一个是“行善”，然后是“行教”——无论是诵经、拜佛等等，都是行持佛的圣教。接着是“若闻人说行”，就

是行持一些菩萨行。众生行持菩萨行的时候，我们也要随顺而行。无论他是通过什么方式利益众生——布施、持戒、忍辱、精进、爱语、利行、同事……我们都应该赞叹、顺之。如果有人获得一种领悟，那我们更应该去赞叹、随喜，所以叫做“若闻人有悟，即依悟喜之”。以上就是“示行”。

### 丁二、明理

“**何意然者。同以诸佛为师。以法为母生养。共同情亲非外。不得轻毁他有缘之教行。赞自有缘之要法。即是自相破坏诸佛法眼。法眼既灭。菩提正道履足无由。净土之门何能得入。”**

你看，善导和尚说得多清楚！大家读一读，善导大师不仅修为高超，文字也非常优美，而且一针见血。

为什么要那样“示行”呢？因为“同以诸佛为师”，我们都是释迦牟尼佛的弟子。以诸佛为师，以所有的圣道法门为母，生养共同——“生”是法生的，“养”也是法养的，“师”还是同一个师门。所以“同以诸佛为师，以法为母，生养共同”。

“情亲非外”——并不是外人，也不是外道，都是佛门道友，是一家人。既然是一家人，就不能“赞自有缘之要法”。

现在很多法师讲：“净土最牛，只有净土可以解脱！”这样赞叹自己。然后又说：“其他的不要做，不要诵经，不要学法，你念佛就可以了。佛堂只能供阿弥陀佛，释迦牟尼佛都不要供，供释迦牟尼佛代表你不专一、你不是专修的。念佛就可以了，不要诵《阿弥陀经》《普贤行愿品》，诵了就不是专修净土法门的人。我这个道场，不是念佛的不要来……”

这是什么说法呢？这是一个真正的修行人或者一个法师该有的姿态吗？“不是念佛的就不要来”——释迦牟尼佛也没这么说过呀！按他这么说，释迦牟尼佛说一个法门就可以了，不用说八万四千法门了。

所以，一个人的知见正不正、有没有修为，听他的见解，再看他的行为就会知道了。

“禅和子不开口，诸佛难下手。”只要一开口，我们就能知道你是否真正学习过佛法，你的教理是否圆融，是否真正研读过善导和尚“五部九卷”的全部内容，是否圆融理解其他诸佛菩萨的教言……你内在的真实状态，我们就会很清楚。

现在一些法师讲解净土法门时，态度很偏激，只摄受念佛的弟子，对不念佛的人则拒之门外。在我们玄中寺，什么样的人会被拒之门外呢？犯了四重戒的人是必须开除的，这是佛陀的要求。除此之外，你愿意修行什么法门，那是你自己自己的事情。

什么人都可以来玄中寺，但寺院常住安排的随众修行一定要做到，跟着打佛七、过堂、上殿……其余时间你在房间内修行什么法门——只要不违背佛陀的教导，也不违背党政的指导，你愿意修什么法门，都和我们没有关系。我们这样做，才是真正的佛心——广大的心。

修什么法门是个人的选择，但我们不应排斥其他法门，

要打开心量。所以善导和尚说：“赞自有缘之要法，即是自相破坏诸佛法眼。”

我们在学习《无量寿经》时，后面也讲得很清楚。有些人就特别奇怪，说他是念佛的吧，他也没有好好念；你让他诵经、做功德、参加几天诵经的共修，他又说：“那不行，有那个时间我得念佛。”念佛也可以，但你也不念呀！“我不能去诵这个经。”“为什么？”“因为我是专修净土的。”

如果你说自己是专修净土的，那么就相当于你已经达到善导和尚的行判了，就意味着你二十四小时不能间断，心念必须是自然流动到那个地方的。如果你达不到这种境界，那么你就需要全方位地助缘修行，让你的心完全缘于佛法。像诵经、持戒、学习教理、随喜他人的善法等，这些都需要做。

如果你只自赞自己是专修的，而排斥其他法门，还告诉别人：“供佛不重要，佛堂也不重要。”这很令人不解。我认为我们唯一能够表达对佛陀感恩的方式，就是把佛堂打扫得干干净净、很庄严的，然后在佛前供香，缘佛去修善法、

礼拜……

一些法师佛堂里就供个镜子，还告诉别人：“你看，镜子里面是谁？是你吧？你就是佛！”就很奇怪。还有一些法师根本不供佛，或者有些寺院只供阿弥陀佛，甚至整个寺院连一张观音菩萨的小卡片都没有，那真是太“专一”了！行判当中的“专”不是这个意思，这是偏激！

若如此这般，“即是自相破坏诸佛法眼。”这里说得很清楚：你自己把导师的法毁灭了。法眼都灭了，那菩提正道你怎么走呢？“履足无由”啊！你又怎么可能得生净土呢？

如果知见不正，你以为仅靠念佛就能往生净土吗？真正能让你往生净土的，是真实符合佛的愿力。

但很多人的行为真的符合佛的愿力吗？他们自认为符合佛的愿力。现在很多人说：“念佛就行了，其他的不用管！”有的人虽然嘴上不说，但行为上是这样做的，以致很多行为都不符合诸佛的教言和教导。然而他们还自认为是修行人，是修行净土宗的行人。

至于他们到底能不能往生净土，我们不知道。但善导大师说了：“法眼既灭，菩提正道履足无由。净土之门何能得入。”正是因为善导大师深知谤法的业特别重，才特别提出这一点。

**“伤叹曰。生盲信业走。随业堕深坑。纵此贪嗔火。自损损他人。长没无明海。遇木永无缘。”**

这段话中的“生盲”，指的是生来就失明的人，用来比喻那些不明因果、不精通佛法教理而断章取义的修行者。

他们只信奉自己的业力，盲目随顺自己的业力行走。这样的人会堕入恶趣重罪的深坑当中，依靠这样贪嗔的火，不仅自损，还会损他人，并且会长时间沉没在无明的大海中。就像印光大师说的那样，他们自认为在修行，自认为在弘法利生，最后却带着一大群人堕入恶趣。

其实最可怜的是谁呢？是那些居士们。他们很信奉出家师父们，但出家师父们的教理并不通达，还特别自以为是，并不是真正的依教，也没有真正依止善知识进行全方位地学

习，他有自己所谓的“一众言教”。很多师父甚至教导弟子，不要和不同学派、不同法门的人来往。

此外，有的师父还要求保密：“我给你传的东西要保密。”就像前两天来了一位道友，我问：“你的师父是谁啊？”他说：“保密。”我问：“你的师父住在什么地方啊？”他说：“保密。”我说：“你师父干了什么‘见不得人’的事要保密啊？释迦牟尼佛的名字、居所也没有保密，他为什么要保密呢？你师父到底干了什么‘见不得人’的事，你告诉我，我在网上查一下……”

现在一些所谓的法师领着一大群人，住在他个人小团队的所在地（也不是寺院）。不爱住寺院，为什么？说好听点是怕打扰自己修行，说不好听点就是懒，不愿意随众，不愿意管理寺院，不愿意发那么大的菩提心在一个正规的道场利益众生。然后自认为住山修行，其实也不是真正的住山修行，也就是换了一个自己说了算的地方，所谓的带一众修行人。如果真带也可以，但他们的很多行为并不符合佛陀的教言。

这是当下佛教发展的一个趋势。为什么现在寺院这么多，师父这么少呢？都住精舍了。所谓的精舍、茅棚、住山，都是大别墅、小别墅，大院、小院这样的地方。这也是一个很麻烦的趋势。

中国每年有很多戒场，传戒也很多，但传了戒以后却没有人。寺院还是那么多，人都不晓得跑哪儿去了，因为都住在自己的小地方。

他们也不是正儿八经学过教理的，却自以为是地引导众生，最终会“长没无名海，遇木永无缘”。什么叫“遇木永无缘”呢？“遇木”是盲龟钻木轭孔的比喻：茫茫大海中，漂浮着一个小木片，木片上面有一个孔，盲龟一百年露出水面一次。当它露出水面的时候，刚好木孔飘到它头部的位置，它的头就钻进去了。盲龟钻进木轭孔后会得人身，而后可以修行正法。这太难了！几乎没有机会，所以叫“遇木永无缘”——“永”，没有机会了！

今生你是否能够解脱，取决于你有什么样的知见；你有什么样的知见，取决于你碰到什么样的人。这可能是我们无法主宰的。

因此，我们每天一定要在佛菩萨面前发愿。《普贤行愿品》中讲得多清楚，生生世世值遇真正的善知识，不是那些假的、伪的善知识。如果我们遇到一个伪善知识，思想当中潜移默化地渗透了他的思想，影响的不止是我们的今生，乃至生生世世，这些邪见都会在我们的相续当中扎根。

所以，我们每天临睡之前，第一要忏悔，第二要祈祷，第三要回向。做完这些，我们安安心心地放下一切，进入睡眠，这是比较正确的入睡方式。

我们看到善导大师为众生操碎了心，因为他知道谤法的业特别重。你造了五逆十恶，依靠法还可以救。但如果你谤了法，即使你认为自己在修行、在念佛，梦想能够往生净土，但很有可能当业报成熟的时候，你根本就往生不了净土，甚至还会堕入恶趣。所以，善导大师在这里非常感叹地说：“长

没无明海，遇木永无缘。”

(2025年2月14日 果然师父于玄中寺念佛堂)